



乡村干部报

2021年9月10日 星期五
农历辛丑年八月初四



第131期 (总第521期)

网址 www.xcgb.com
投稿邮箱 xcgbtg@163.com
投图邮箱 xcgbtt@163.com

VILLAGE CADRES NEWS

◆ 聚焦三农工作队伍 聚力乡村振兴战略 ◆

踏上新的赶考路·连线基层干部

邀请“外人”为发展 挑刺

连线对象

摆二旺保 (云南省昆明市平坝镇党委书记)

“介桃在村庄整体规划上做得不到位”“介桃党支部对乡村旅游的长远规划思考不够”……

近日,在云南省昆明市组织的一场现场推进会上,来自该市各乡(镇)的党委书记、副书记和组织委员纷纷给当地的一个先进村组“找茬”。

推进会咋成了“挑刺会”?昆明市平坝镇党委书记摆二旺保告诉记者,“挑刺”的人,都是我们请过来的!”摆二旺保说出了事情的原委,原来,风平镇柏底村介桃村民小组,曾是一个贫困的傣族村寨。近年来,在镇村干部的带领下,介桃村民小组党支部大力发展菠萝种植和乡村旅游,2020年全村经济总收入达1630万元,人均可支配收入13826元,先后荣获云南省先进基层党组织、云南省文明村、云南省卫生村等称号。但在发展中暴露出一些短板,尤其是少数村干部和村民身上出现了骄傲自满倾向,镇党委下决心来一场“自我革命”,给村里人“泼一点冷水”,让介桃人清醒清醒,激活在乡村振兴道路上



与会代表观摩介桃村民小组。

开拓进取的奋斗因子。

由谁来泼冷水呢?摆二旺保觉得,找外人最合适,“旁观者清,容易一针见血,点到穴位。”于是,摆二旺保到市委组织部说出了自己的想法,得到了组织部领导的认可。就这样,在市委组织部的组织下,各乡镇(农场)党委书记、副书记、组织委员等40余人齐聚介桃,召开了一场别开生面的现场会。参会人员通过认真听、仔细看、详细问等方式,了解介桃的经验做法,指出介桃的短板弱项,为介桃“把脉问诊”。

火辣辣的现场会,让介桃村民小组党支部书记线二喊脸色憋得通红:“之前还沾沾自喜,现场却心惊不已。”

“其实,有些问题,我们早就看在眼里了。”线二喊现场向大家介绍了补短板的一些做法。比如,聘请专业人员加强指导,强化合作社规范化和专业化建设;制定村规民约,由党员负责监督,每周开展一次大扫除,保持各家房前屋后整洁等。不过,线二喊也坦言,有的问题确实被忽视,引导每个党员在产业发展上主动作为,带领村民奔富路。

现场,不少参会人员提出,有些痛点、堵点,光靠村组力量是没法解决的。比如,介桃的进村道路坑洼开裂,下雨天车辆进出困难,农户和菠萝收购商怨气不小。对此,摆二旺保

代表风平镇党委表态:“村组没办法挑的刺,我们镇党委责无旁贷!”据介绍,风平镇已协调市交通运输局,将介桃入村道路改建项目纳入“民生实事计划”,投资300多万元建设一条宽6米、长1.5公里的沥青混凝土路面。“保证今年秋收前通车,让村民出行、销售菠萝不成问题。”

“决不能躺在功劳簿上睡觉,骄傲自满要不得!”“好村还有这么多短板,村庄发展的空间真的很大!”给先进村挑刺,让参与观摩的各乡镇代表深受触动,在思想碰撞中,各自都提出了一些务实举措,并相约经常走走,相互借鉴启迪。

随后,摆二旺保又召开了镇村两级干部参加的“介桃挑刺会”,并就两次“挑刺会”上提出的意见和建议,一条条研究整改措施,尽快补齐短板。摆二旺保说,接下来,将放大介桃的示范效应,力争在三个方面取得突破:一是强化党务工作者培训,吸引更多年轻人向党组织靠拢,着力建强基层党组织;二是升级水果加工收购合作社和旅游合作社,做大做强特色产业;三是加快乡村建设,筑巢引凤吸引人才。“我们将以赶考的姿态开启现代化新征程,让农业更强、农村更美、农民更富的美好愿景成为现实。”摆二旺保信心满满。

本报通讯员 徐青云
本报记者 聂伟

村里练 乡里比 县里赛 甘肃开展基层干部“练兵比武”

本报讯(杨心愿)今年9月至明年2月,甘肃省将在全省范围内开展乡村振兴“岗位大练兵、业务大比武”活动。通过村里练、乡里比、县里赛,提升全省各乡(镇)书记、乡(镇)长、村(居)委书记、村(居)主任和第一书记等基层干部的政策水平和履职能力。

“练兵比武”内容包括巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、落实动态监测帮扶措施、接续产业发展和促进务工就业、实施乡村建设行动、开展留守老人妇女儿童和特困群众关爱服务等。乡里比环节,由乡镇组织,以行政村为单位,“练兵比武”对象为村(居)委书记、村(居)主任和第一书记;县里赛环节,由县(市、区)组织,以乡(镇)为单位,“练兵比武”对象为乡(镇)书记、乡(镇)长。每次“练兵比武”都进行现场点评、打分,结果将作为干部年度考核重要参考。

省委组织部相关负责人介绍,通过真练真比,练出真本领、比出真水平,相互学习、相互促进、共同提高,进一步激发基层干部团结奋进、争先创优的热情,提升基层干部业务素质和履职能力。

开设同步课堂 科学设置课程 山西乡镇书记培训全覆盖

本报讯(晋组轩)山西省对换届后1061名乡镇党委书记和215名街道党工委书记进行全员培训,着眼提升政治素质和履职能力。

创新开设同步课堂。运用信息视频会议系统,在省委党校设置主课堂,11个市委党校设置分课堂,实时传输同步教学。全省乡镇(街道)书记同听“一堂课”、同考“一张卷”、同答“一套题”。

优选师资登上讲台。邀请中央党校有关专家,省农业农村厅、省信访局主要领导,乡村一线党(工)委书记等登台授课,为大家捎上发达地区先进理念、最新政策和基层实践创新做法。全省11名市委书记走上讲台,向学员面对面提要求、手把手教方法。

科学设置培训课程。紧贴乡镇干部迫切需求精准滴灌,培训内容包括:习近平新时代中国特色社会主义思想、三农工作、省内外抓乡村振兴、基层治理、产业发展的经验等,确保学有所获。

培训期间,山西省委组织部派出4个巡查组检查指导分课堂纪律,每日通报参训情况,并通过课堂表现近距离考察干部的纪律观念、责任意识和品行修养。还采取电话检查等方式,听取学员培训感受。

不允许随意借调或提前调回 宁夏选调生全部到村任职

本报讯(宁组宣 倪敏)宁夏高度重视选调生培养管理使用工作,2019年以来,新招录选调生全部安排到村任职,引导他们融入基层、锤炼作风、增长才干。

市、县(区)组织部根据选调生专业和各村产业特色等因素,提出选调生到村任职方案,做到“人尽其才”。建立县乡党政领导干部、驻村第一书记、村党组织书记“一对一”或“多对一”结对帮带机制,对选调生提要求、教方法、指路子,并将选调生培训纳入公务员、干部教育培训计划,确保每人每年脱岗培训不少于12天。定期组织选调生围绕乡村振兴、基层党建等中心任务,以“命题+选题”方式开展“国情调研”,“国情调研”报告纳入年度考核与任职期满考核。

同时,明确选调生到村期间,请示报告、工作纪实、请销假等制度,不允许选调生到村期间被借调或所在单位提前调回。各地通过不定期抽查、实地问询等方式了解选调生履职情况,对履职不到位的个人及其单位予以通报。在严格管理同时更注重跟踪培养,建立以工作实绩、群众评价、生活状况、奖惩情况等为主要内容的“成长档案”,一人一档,每季度更新。中卫市将在村工作实绩突出、表现优秀的选调生,纳入青年骨干储备名单。

区别不同对象设置内容和学时 惠州实施乡村振兴“大培训”

本报讯(惠组宣)广东省惠州市制定《2021—2025年乡村振兴“大培训”实施计划》,精准对接需求,聚焦实际问题,切实补齐短板。

因地制宜精准施训。《实施计划》对照乡村振兴工作职责,对县、镇党政班子成员,村(社区)党组织书记,“两委”班子,村(居)民小组长,农村(社区)党员,农村技能人才等9类培训对象,明确不同的培训内容、学时指标。5月16日起启动全市1313名村(社区)党组织书记、村(居)委会主任的分批分类培训。截至目前,累计开展乡村振兴各类培训35期次,培训1.3万人次。

整合优化培训资源。《实施计划》紧扣产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”要求,统筹职能部门、各级党校、乡村振兴人才驿站等优质资源,量身定制培训方案。目前,组织、纪检监察、自然资源等部门已联合打造《新时代“村官”的清廉之路》等20多门专题课,开发现场教学点12个。同时,探索把课堂搬到“田间地头”“乡村院落”。各地还积极组织镇村干部到先进地区学习经验,推动落地实践。

推动培训走深走实。《实施计划》实行组织部门牵头,市、县、镇共同参与,分级分类推进机制。明确市、县、镇三级组织部门每年对培训实施情况进行督促检查,纳入乡村振兴战略实绩考核内容。每年对培训实施情况进行总结评估,及时发现和解决存在的突出问题。



日前,河南省尉氏县邢庄乡党员志愿者来到魏家任村,帮助贫困户李新义、杨少华抢收花生。

“小山城”聚焦特色再出发

连线对象

皮荣刚 (重庆市荣昌区万灵镇党委书记)

“踏上新的赶考之路,必须交出乡村振兴的满意答卷。”我们万灵镇,距重庆主城区90公里,西南临濑溪河,东北有起伏的丘陵山峦,街市依山而建层层叠叠,素有“小山城”美誉,为4A级风景名胜。

作为旅游名镇,如何给人以美感?乡村治理是重要一环,但乡村治理不能光靠党员干部,还需要充分调动老百姓的积极性。为此,我们探索构建了“万灵智村3391”乡村善治体系,最大特点是充分体现了村民的意愿,村民的事由村民自己说了算。“3391”第一个“3”是指“三美”,即环境美、思想美、前景美,这是乡村治理的总体目标;第二个“3”是指“三立”,即立制管人、立德树人、立业聚人,是实现总体目标的方法;“9”是指9个具体措施,包括建设“尚书学堂”和“基层党校”,培养基层治理“带头人”、建设“小



皮荣刚(右)入户排查安全隐患。

院讲堂”,探索成立“九长治村”自治队伍等;“1”则是在微信小程序上开发“智村”善治乡村数字化平台。

依托“3391”乡村善治体系,如今万灵镇已建成17个“三美小院”,覆盖全镇800余户村民,成功解决各类矛盾纠纷101件,开展小院讲堂142次,解决村民生产发展问题100余件,集体经济创收130万元,村民满意率达100%。

接下来,我们将根据万灵镇的

实际,并结合村级换届,继续抓好“万灵智村3391”乡村善治,在充分发挥村民自治的基础上,让党员都能在“九长治村”中找到常态化服务群众的岗位。比如,党员担任路长,负责日常路段巡查,发现问题马上反馈并督促解决,让党员成为乡村治理的排头兵和示范员。

与此同时,我们也将探索“智村”APP的更大可能,搭建农村治理信息化管理平台。积极发展城郊农业经济,打

造小区域农业电商模式,增强村级集体经济市场竞争力。在此基础上,鼓励农民依托集体经济开展农旅融合项目。

今年是“十四五”开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接的起步之年,万灵该怎么踏上新的赶考之路?与其他古镇以规模见长不同,万灵镇旅游一直以特色见长,将文化、农业、体育与旅游相结合。在未来五年,万灵将继续践行“以人民为中心”和“绿水青山就是金山银山”理念,加快城乡融合,建设特色小镇。

结合万灵镇优势,围绕荣昌非遗守正创新,发展“非遗文创+产业”,打造荣昌三大非遗文创基地。发挥濑溪河生态优势,发展“康养+产业”,打造濑溪河康养生态群。发挥濑溪河马拉松赛道吸引力,发展“体育+产业”,建设集荣昌农特产品生产、销售、加工和储存一条龙的现代农特产品园区。狠抓休闲项目招商,融入荣昌“文化+体验”项目,打造荣昌文化体验园区。

本报记者 刘凤双 整理

牵牢牛鼻子 做强移民村

连线对象

丁建华 (宁夏同心县河西镇旱天岭村书记)

忙,是宁夏同心县河西镇旱天岭村党总支书记丁建华的常态,只不过,近来他比以往更加忙了。

“获得全国优秀党务工作者称号,对我是鼓励,更是鞭策。”年过花甲的丁建华如同一头负重老牛,带领旱天岭的乡亲们,继续奔走在乡村振兴的大道上。

旱天岭村是一个移民村。8年前,周边几个乡镇的3000多名群众搬迁组成了这个移民新村。受自然条件制约,当时村民的日子过得比较清苦。自从丁建华担任村



丁建华(左二)和养殖户交流。倪建利 供图

书记后,村里大力发展养殖业,组织劳务输出,人均收入从2300元增加到去年的近万元,日子越过越红火。

让村民们感动的是,丁建华是拖着病躯履行使命。两年前,丁建华经常感到身子发麻,检查显示脑

子里长了一个瘤,医生建议他住院治疗,可他却因放心不下村里的工作而选择保守治疗。他当时对医生是这样说的:“与村里的事相比,我治病‘不着急’。”

近来,丁建华忙些什么呢?原来,村里启动了第三期集体牛场建设,需要将牛群转移到旧牛棚过渡。旧牛棚里牛群有些拥挤,盛夏高温天气,丁建华担心会引发疾病,他每天都要到牛棚转一转,有时凌晨三四点醒了之后便直奔牛棚而去。

丁建华养牛不但上心,而且在行。村民李自相家住在牛场附近,成天看到老书记围着牛场转,肉牛越养越好,书记却越来越瘦了。“他给牛注射针剂的动作,熟练得像个老兽医。”

下转2版